

管制人員的答覆

(問題編號：1656)

總目： (49)食物環境衛生署

分目： (-) 沒有指定

綱領： (2) 環境衛生及有關服務

管制人員： 食物環境衛生署署長(吳文傑)

局長： 環境及生態局局長

問題：

隨着本港人口增長和老化，社會對殮葬設施的需求逐漸殷切，為應付需求，政府除了增加公眾骨灰龕位的供應，近年更積極推廣綠色殮葬，包括推廣和鼓勵市民把先人骨灰撒海或撒放在紀念花園的做法。就此，政府可否告知本會：

1. 過去3年，每年(i)在有關地點(即食物環境衛生署(食環署)轄下紀念花園、私營墳場內的紀念花園，以及海上)撒灰的宗數分別為何、(ii)綠色殮葬宗數佔殮葬總宗數的百分比，以及(iii)食環署轄下各紀念花園的使用率(包括委託食環署由專人代為撒灰的宗數，以及安排在紀念花園舉行悼念儀式的宗數)；
2. 自「無盡思念」網站及流動應用程式推出以來，每年該網站的使用者數目及點擊率，以及該程式的下載次數；
3. 自「綠色殮葬中央登記名冊」推出以來，每年有多少名市民登記，以及當中有多少名登記人的骨灰獲按其生前意願以綠色殮葬形式處理；
4. 未來3年，政府會否繼續興建紀念花園，以及鼓勵非政府機構和宗教團體在合適地方興建更多紀念花園；如會，該等紀念花園的位置為何？

提問人：管浩鳴議員(立法會內部參考編號：8)

答覆：

1(i)及(ii)過去3年，綠色殮葬的個案數目及佔死亡總人數百分比分列如下：

年份 宗數	撒放骨灰			佔死亡總人數 的百分比
	在紀念花園*	在海上	總數	
2022	8 437	1 012	9 449	15.4%
2023	8 237	1 144	9 381	16.5%
2024	8 522	1 032	9 554	18.2%

*包括私營墳場處理的個案。

1(iii)過去3年，食物環境衛生署轄下各紀念花園撒放骨灰的個案數目及使用率(即各場地個案數目佔個案總數的百份比)分列如下：

紀念花園名稱	2022年		2023年		2024年	
	申請數字 (宗)	使用率 (%)	申請數字 (宗)	使用率 (%)	申請數字 (宗)	使用率 (%)
鑽石山紀念花園 (新)	3 726	48.4%	3 421	45.8%	3 516	45.7%
哥連臣角紀念花園(新)	1 386	18.0%	1 317	17.6%	1 319	17.1%
曾咀紀念花園	718	9.3%	831	11.1%	1 064	13.8%
和合石紀念花園 (第五期)	657	8.5%	733	9.8%	668	8.7%
葵涌紀念花園(舊)	504	6.5%	481	6.4%	414	5.4%
富山紀念花園	375	4.9%	371	5.0%	394	5.1%
葵涌紀念花園(新)	262	3.4%	238	3.2%	240	3.1%
和合石紀念花園 (第三期)	62	0.8%	65	0.9%	65	0.8%
長洲紀念花園	4	0.1%	4	0.1%	10	0.1%
哥連臣角紀念花園(舊)	0	0.0%	3	0.0%	0	0.0%
坪洲紀念花園	1	0.0%	1	0.0%	1	0.0%
鑽石山紀念花園 (舊)	0	0.0%	0	0.0%	0	0.0%
南丫島紀念花園	0	0.0%	0	0.0%	0	0.0%
總數	7 695	100.0%	7 465	100.0%	7 691	100.0%

2. 「無盡思念」網站及流動應用程式的相關統計數字如下：

年份	使用者數目 [#]	網頁點擊率	流動應用程式*下載次數
2020	7 566	616 496	7 119
2021	5 400	545 195	5 814
2022	2 551	680 632	6 608
2023	9 273	697 014	6 065
2024	9 684	648 075	6 163

「無盡思念」網站由2010年6月開始推出服務

* 流動應用程式由2018年6月開始推出服務

3. 自2019年1月設立綠色殯葬中央登記名冊，每年的登記人數及以綠色殯葬形式處理已故登記人骨灰的數目如下：

年份	登記人數目	已故登記人數目	以綠色殯葬形式處理已故登記人骨灰的數目 (佔已故登記人的百分比)
2019	3 401	55	41 (75%)
2020	2 333	95	67 (71%)
2021	2 346	140	94 (67%)
2022	1 492	174	114 (66%)
2023	2 266	175	118 (67%)
2024	3 250	237	208 (88%)

4. 由政府興建的沙田石門靈灰安置所及紀念花園預計將於2025年落成啟用。我們亦鼓勵非政府機構和宗教團體在其管理的合適地方興建紀念花園，其中將軍澳華人永遠墳場、薄扶林華人基督教墳場及哥連臣角香港佛教墳場均已分別加設綠色殯葬設施。另外，天主教香港教區轄下的長沙灣天主教墳場於2024年5月首設綠色殯葬設施。